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福鼎一中高三地理周练 02

一、单选题

碳排放强度与社会经济发展水平、创新投入密切相关，碳中和需要付出经济代价。下图示意某年甲

国和乙国重点制造业部门产品的贸易额、每吨二氧化碳排放的研发投入与经济产出情况。据比完成下面小

题。

1．乙国出口的产品中，单位 GDP二氧化碳排放量最少的是

（ ）

A．金属及金属制品 B．化工制品

C．机械制造产品 D．电子产品

2．与乙国相比，甲国生产同类制造业产品的（ ）

A．环境成本高 B．人力成本高

C．营销成本高 D．研发成本高

3．根据图中两国重点制造业部门产品的投入产出效果，甲国应优先考虑（ ）

①扩大国际市场 ②提高创新能力 ③强化产业升级 ④承接产业转移

A．①② B．②③ C．①④ D．③④

晋北山区一煤矿地处某河流源头汇水区，因煤质高硫、污染严重被关闭。关闭后遗留较大采空区，

致地表产生塌陷坑。当地利用碎石、煤矸石等充填采空区，使地表基本稳定，但采空区积水污染物超标，

威胁水环境安全（下图）。近年来，当地贯彻“绿水青山就是金山银山”理念，进一步实施了回填塌陷坑，

封堵地裂缝和修建污水处理设施等治理工程，生态环境明显好转。据此完成下面小题。

4．采空区积水中污染物的主要来源是（ ）

A．地表污染物 B．上覆透水层 C．顶板坍塌物 D．煤及煤矸石

5．回填坍塌坑、封堵地裂缝主要是为了防止（ ）

A．地表再塌陷 B．裂缝持续扩大 C．地表水下渗 D．地表植被破坏

6．为防患于未然，新矿山开发首先应做好（ ）

A．生态环境修复 B．智能开采设计 C．矿山安全监测 D．资源环境评价
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水龄是指颗粒物从入口传输到指定点的时间，可体现水体的更新速度。2003 年后，三峡工程蓄水对下

游河床的冲淤产生影响，鄱阳湖水面比降、湖口水龄发生变化。近年来随着社会经济的快速发展，鄱阳湖

水环境有向富营养化发展的趋势。下表为 2003 年前后鄱阳湖湖口多年各月水龄平均值（单位：天）。据此

完成下面小题。

月份 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 平均

1956-2002 12.9 12.1 11.6 11.3 12.9 15.7 22.7 36.5 39.2 39.5 25.5 13.9 21.21

2003-2016 10.3 11.2 9.6 8.9 10.5 13.5 22.6 31.5 27.1 25.8 14.1 10.6 16.36

7．2003年以后，湖口水龄减小最明显的季节是（ ）

A．春季 B．夏季 C．秋季 D．冬季

8．鄱阳湖水体富养化易出现的季节是（ ）

A．秋冬季 B．冬春季 C．春夏季 D．夏秋季

9．三峡工程蓄水后湖口水龄变化的原因是湖口（ ）

A．河床变深，水位降低 B．河床变深，水位升高 C．河床变浅，水位降低D．河床变浅，水位升高

液化天然气接收站是接卸和存储船运液化天然气的能源基础设施，通过管道等方式将天然气外输到

消费地，具有调峰保供的功能。江苏盐城接收站建在滨海港区内的滩涂上，是全球一次性建成的规模最大

接收站，2022 年 9 月开始运营。该站包括专用泊位、管网和 10 座大型储罐等，占地面积较大。接收站还

规划建设冷能利用、燃气发电和制氢等附属设施。据此完成下面小题。

10．盐城接收站高效运营的必要条件是（ ）

A．本地能源消费增长 B．能源消费峰谷差大 C．航道防淤清淤保障 D．港区外可用地充足

11．盐城接收站将建设附属设施是为了（ ）

A．保障区域能源供给 B．提高能源利用效率 C．减少温室气体排放 D．优化一次能源结构

12．能够提升盐城接收站天然气调峰保供能力的是（ ）

A．扩建专用泊位 B．接入干线管网 C．扩展外输方式 D．增加存储规模

虚拟电厂并不是真实存在的电厂，是指利用软件系统参与电网的运行和调度的智能电网技术。虚拟

电厂平台可直接调度分散分布的发电装置、储能系统、电动车充电站等的电能，使电力资源再分配，实现

削峰填谷。图示意中国东部某城市“冬、夏季风电与光伏发电量日变化预测”。据此完成下面小题。



第 3页，共 7页

13．图中的曲线②代表（ ）

A．夏季日风电 B．冬季日风电 C．夏季日光伏 D．冬季日光伏

14．下列地点在夏季用电高峰期参与虚拟电厂调度响应合理的是（ ）

A．地铁适当调低空调的温度 B．汽车充电站提高其充电功率

C．机械厂开足马力全力运行 D．企业储能设备放电返充电网

海水养殖是利用沿海的浅海滩涂养殖海洋水生经济动植物的生产活动。碳汇渔业是指在渔业生产活

动中，不需要投饵料，而是通过促进水生生物吸收水体中的二氧化碳，降低大气中的二氧化碳浓度，并通

过收获水生生物产品将碳移出水体的渔业生产活动的泛称。下图示意碳汇渔业生产过程。据此完成下面小

题。

15．我国发展碳汇渔业具备的主要优势有（ ）

A．劳动力数量丰富 B．海洋运输业发展迅速 C．海水养殖面积大 D．国际市场对水产品需求量大

16．我国发展碳汇渔业的重要意义有（ ）

①替代陆地植物固碳 ②直接减少 CO2排放量 ③缓解水体富营养化 ④推进渔业生产方式转型

A．①③ B．②④ C．①② D．③④

三、综合题

17．阅读图文材料，完成下列要求。

土壤有机质包括腐殖质、生物残体等，大多以有机碳的形式存在。土壤有机碳密度是指单位面积内

一定深度的土壤有机碳储量。海南岛某自然保护区内保存着较完整的热带山地雨林，此地常受台风影响。

下图示意该保护区内一块样地的地形及该样地内部分点位土壤表层（0～10cm）的有机碳密度（单位：kg/m2）。
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(1)指出该样地山脊与山谷土壤表层有机碳密度的差异，并分析其原因。

(2)该地森林固碳能力比长白山更强，请说明理由。

(3)森林固碳是降低大气二氧化碳浓度的重要途径，提出增强当地森林碳吸收能力的主要措施。

18 云南省宾川县位于横断山区边缘，高山地区气候凉湿，河谷地区气候干热。为解决河谷地区农业生产的

缺水问题，该县曾在境内山区实施小规模调水，但效果有限。1994 年“引洱（海）入宾（川）”工程竣工

通水，加之推广节水措施，当地农业用水方得以保障。近些年来，宾川县河谷地区以热带、亚热带水果为

主的经济作物种植业蓬勃发展。

(1)指出宾川县地形的主要特点，并推测耕地分布及数量的特点。

(2)说明地形对宾川县河谷地区干热气候特征形成的影响。

(3)用水得到保障后，当地热带、亚热带水果种植业蓬勃发展，从气候角度分析其原因。

(4)以水果种植业为基础，提出宾川县为促进经济进一步发展可采取的措施。
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高三地理周练 02 参考答案：

1．D 2．A 3．B 4．D 5．C 6．D7．C 8．D 9．A10．B 11．B 12．D13．C

14．D15．C 16．D

【解析】1．读图可知，在乙国出口的金属及金属制品、化工制品、机械制造产品、电子产品中，电子产

品每吨二氧化碳排放创造的 GDP最高，因此单位 GDP二氧化碳排放量最少的是电子产品，D符合题意，

排除 ABC。故选 D。

2．读图可知，生产同类制造业产品，甲国每吨二氧化碳排放创造的 GDP均低于乙国，即生产同类制造业

产品甲国单位 GDP二氧化碳排放量多于乙国，材料信息表明：碳中和需要付出经济代价，因此与乙国相

比，甲国生产同类制造业产品的环境成本高，A正确；根据两国每吨二氧化碳排放的研发投入与经济产出

情况判断，甲国经济发展水平和技术水平明显低于乙国，因此甲国的人力成本、营销成本均应低于乙国，

BC错误；图中显示，甲国生产同类产品每吨二氧化碳排放的研发投入均低于甲国，因此甲国的研发成本

相对较低，D错误。故选 A。

3．读图可知，甲国每吨二氧化碳排放的研发投入明显低于乙国，技术投入明显不足，因此为了提高投入

产出效果，应优先提高创新能力，②符合题意；甲国重点制造业部门每吨二氧化碳排放创造的 GDP均低

于乙国，环境成本高，为了提高投入产出效果，应优先强化产业升级，降低单位 GDP二氧化碳排放量，

③符合题意；扩大国际市场，承接产业转移（特别是承接低端产业转移）均不能提高投入产出效果，①、

④不符合题意。综上所述，B符合题意，排除 ACD。故选 B。

4．材料信息中地表为黄土物质，没有体现出地表污染物，A 错误；上覆透水层主要为不同的沉积岩层，

一般不会造成污染，B错误；顶板坍塌物主要是岩石，不是煤，一般不会造成污染，C错误；煤有高含硫

量，水体进入煤层或煤矸石中，会造成严重的水污染，因此采空区积水中污染物的主要来源是煤及煤矸石，

D正确。故选 D。

5．根据材料可知，采空区致地表产生塌陷坑，当地利用碎石、煤矸石等充填采空区，使地表基本稳定，

因此地表已基本稳定，不容易再塌陷，A错误；回填坍塌坑、封堵地裂缝可以防止裂缝持续扩大，但这不

是其最终目的，最终目的是避免地表水从裂缝渗漏至采空区，导致水污染，B错误；读图可知，降落的雨

水会经过煤层和采空区填充的煤矸石而受到污染，污染水体下渗到地下水中，导致采空区积水污染严重，

所以为解决此问题采取回填矿坑、封补裂缝等措施，主要为了防止地表水下渗，C正确；地表植被在采矿

时已经被破坏，因此主要目的不是防止地表植被破坏，D错误。故选 C。

6．结合材料可知，晋北山区煤矿开发后造成地面塌陷、水污染等，生态环境遭到破坏，因此为防患于未

然，要结合绿色发展理念，在今后的新矿山开发中，必须先做好资源环境的评估，不惜以生态环境的破坏

作为代价的盲目开发行动不可取，D正确；生态环境修复是出现问题之后的补救措施，没有防患于未然，

A错误；智能开采设计和矿山安全监测是针对矿山开采作业中的措施，不是首先应做好的，BC错误。故
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选 D。

7．根据表格信息可知，9、10、11月数字下降幅度最大，湖口水龄减小最为明显，故选 C。

8．根据表格信息可知，整体而言，夏秋季水龄数值偏大，表明水体更新速度用时相对较长，营养元素更

易富集，水体富营养化最易出现，故选 D。

9．根据表格可知，三峡工程蓄水后，湖口水龄平均数值下降，表明水体更新速度变快。三峡工程蓄水后，

下游河段来沙量减少，湖口河段泥沙沉积减少，河床变深。同时，由于三峡水库的蓄水，下游河段水位下

降，使得湖口河段水位与鄱阳湖湖面落差增大，水体更新能力增强，水龄减小，故选 A。

10．由材料“液化天然气接收站是接卸和存储船运液化天然气的能源基础设施，通过管道等方式将天然气

外输到消费地，具有调峰保供的功能”可知，盐城接收站高效运营的必要条件是能源消费峰谷差大，调峰

保供需求量大，B正确；本地能源消费增长，需要外运的天然气减少，由于货运量减少，故难以保障盐城

接收站高效运营，A错误；由材料“通过管道等方式将天然气外输到消费地”可知，管道运输是封闭性运输，

用管道运输气态和液态物质，损耗小，安全性能高，连续性强，管道的防淤清淤需求小，C错误；管网埋

在地下，仅专用泊位和 10座大型储罐需占据一定的陆地空间，故港区外可用地充足不是盐城接收站高效

运营的必要条件，D错误。故选 B。

11．由材料知，接收站还规划建设冷能利用、燃气发电和制氢等附属设施。冷能发电是利用海水和液化天

然气的温度差来驱动涡轮发电，冷能发电不需要燃料；燃气发电是使用天然气或者其他可燃气体发电的过

程；天然气制氢是利用天然气通过蒸汽重整、部分氧化或自热重整等方法转化为氢气，综上可推知，盐城

接收站将建设附属设施是为了提高能源利用效率，B正确；保障区域能源供给的途径有加强能源基础设施

建设、提高能源利用效率、促进能源市场健康发展、加强国际合作、多元化能源结构、加强能源储备、推

进科技创新、优化调度和管理等，液化天然气接收站是接卸和存储船运液化天然气的能源基础设施，保障

区域能源供给不是盐城接收站建设附属设施的主要目的，A错误；燃气发电和制氢过程均有温室气体排放，

C错误；优化一次能源结构是指通过各种能源在能源总 量中所占比例的调整，使这种比例趋于合理 以达

到提高能源开发利用整体效益的目的，盐城接收站建设冷能利用、燃气发电和制氢等附属设施并没有优化

一次能源结构，D错误。故选 B。

12．注意提干关键词“天然气调峰保供”。增加存储规模，加大储气库建设，是解决我国天然气产业冬夏调

峰瓶颈的重要途径，D正确；泊位指港区内能停靠船舶的位置，扩建专用泊位对提升盐城接收站天然气调

峰保供能力作用不大，A错误；接入干线管网、扩展外输方式能够实现燃气资源的快速、稳定传输，为城

市居民提供必要的燃气保障，但对调峰作用不大，BC错误。故选 D。

13．读图可知②④白天功率大，夜间停止发电，符合光伏发电的昼夜变化的特征，①③昼夜均能够发电风

力发电特征，A、B错误；我国东部地区夏季比冬季太阳高度角更大、昼长更长，②的发电功率大于④，

且发电时间较长，判读为夏季，C正确，D错误。故选 C。
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14．根据材料可知，地铁适当调低空调的温度、机械厂开足马力全力运行不涉及分布的发电装置、储能系

统、电动车充电站等的电能，A、C错误；汽车充电站提高其充电功率可能使用电高峰电力缺口增大，B

错误；企业储能设备放电返充电网属于电能调度，且一定程度补充了高峰期的用电缺口，D正确。故选 D。

15．据材料“海水养殖是利用沿海的浅海滩涂养殖海洋水生经济动植物的生产活动”可知，我国海岸线漫长，

浅海滩涂广阔，海水养殖面积大，利于发展碳汇渔业，C正确；劳动力数量丰富、海洋运输业发展迅速与

碳汇渔业发展关系不大，AB错误；我国人口众多，随生活水平提高，国内市场对水产品需求量大，D错

误。故选 C。

16．据材料“碳汇渔业是指在渔业生产活动中，不需要投饵料，而是通过促进水生生物吸收水体中的二氧

化碳，降低大气中的二氧化碳浓度，并通过收获水生生物产品将碳移出水体的渔业生产活动的泛称”结合

图示信息可知，在碳汇渔业中，藻类植物作为鱼类、贝类的饵料被大量消耗，可以缓解水体富营养化，③

正确；碳汇渔业是一种新型的海水养殖模式，可以推进渔业生产方式转型，④正确；碳汇渔业不能替代陆

地植物固碳，①错误；可以降低大气中二氧化碳的浓度，不能直接减少 CO2排放量，②错误。故 D正确，

ABC错误。故选 D。

17．(1)差异：山脊土壤表层有机碳密度较大，山谷土壤表层有机碳密度较小。原因：与山谷相比，山脊受

台风影响更大，易使植被倾倒死亡、腐烂，树木更新快，增加土壤中有机碳输入。

(2)与长白山相比，该地水热条件更好，植被更茂密，热带森林光合作用更强，吸收二氧化碳更多，把碳大

量固定在植物体内。

(3)积极恢复森林，扩大森林面积；加强森林抚育和管理，注重林木的保护性间伐与更新，提升森林固碳能

力等。

18．(1)地形特点：山高谷深。耕地特点：耕地主要分布在谷地和山间盆地，数量少（或面积小、占土地面

积比重小）。

(2)宾川县位于温暖湿润的亚热带季风气候区，因山高谷深，谷地盛行下沉气流，气流下沉过程中增温且谷

地热量不易散失，导致热（气温高），同时不易形成降水，导致干（降水少）。

(3)全年气温高，热量充足，热带、亚热带水果全年可以生长；（海拔高，晴天多，）气温日较差大，光照强，

有利于水果品质提高（糖分积累）。

(4)吸引相关企业投资，发展水果加工业；引进并培育优良品种，树立品牌；加大宣传力度，开拓水果销售

市场；促进以水果种植为基础的旅游产业化；完善交通等基础设施建设等。


